

# 此生为公益 大爱永不息

——记『中国好人』潘永锋、涂善珍夫妻



“中国好人”潘永锋、涂善珍夫妇

伟大出自平凡，平凡铸就伟大。

年逾古稀的潘永锋、涂善珍夫妻是驻马店市驿城区东风街道雪松社区林栖园小区居民。多年来，他们身穿红马甲走街串巷做义工，为环卫工人、孤残儿童、困难居民等弱势群体做好事、实事300多人次，捐款捐物价值10余万元……2019年，潘永锋和涂善珍成立了驿城区爱心接力好人志愿服务队。截至目前，该团队已有100多人。在他们的带领下，队员们的爱心足迹遍布城乡，成为驻马店志愿服务领域的一张名片。

一个人做一件好事不难，难的是一辈子做好事。多年来，公益路上夫妻携手同行，传递爱与奉献。夫妇俩因此获得了“中国好人”“河南好人”“好心夫妇”“小区‘活雷锋’”“天中好人夫妇”等荣誉称号，涂善珍还荣获“天中最美母亲”“天中好人”称号。

近日，记者走近潘永锋和涂善珍，感受平凡中的伟大。

文/图 全媒体记者 刘金霞 房满地



潘永锋、涂善珍夫妇做公益活动现场

## 爱的种子生根发芽

潘永锋，1953年出生，正阳县大林乡人。3岁时，父亲去世，母亲改嫁，潘永锋成了一名孤儿。乡邻们看他可怜，就轮流照顾他。就这样，潘永锋吃着百家饭、穿着百家衣长大了。正是由于这样的生活经历，潘永锋心里种下了一颗爱的种子，并慢慢地生根发芽。

涂善珍，1954年出生，正阳县大林乡人。10岁时，父亲去世，母亲一个人拉扯着7个孩子艰难度日。艰苦的日子培养了涂善珍坚韧的品质。

少年时期，潘永锋帮生产队放牛、养猪。闲暇时，看到谁家农活干不完、上了年纪的老人吃力地推着磨盘磨面，他都会上前帮忙。

9岁那年，潘永锋在放牛途中，看到有人落水，他毫不犹豫地跳下去救人。由于落水的男孩比潘永锋大两岁，潘永锋拉他很吃力，连呛了几口水。“他们都说我太傻，但是当时哪有时间想那么多，一心只想救人。”潘永锋回忆道。后来，潘永锋又相继救过3名落水者，最小的是一名年仅3岁的女童。潘永锋舍身救人的事迹在乡里广为传颂。

长大后，潘永锋参加了水利工程建设。他不怕吃苦，重活、累活总是抢在前头。一次拉筏子的过程中，潘永锋用力过猛，导致脊椎骨错位，躺在床上无法动弹。当时乡里的医疗条件落后，很多人认为潘永锋可能永远瘫痪在床了。这时，涂善

珍站了出来，表示自己愿意嫁给潘永锋。“我也是正阳县大林乡的，知道他是个好人。我不嫌弃他是个孤儿，现在还瘫痪在床。我就认准他勤劳能干、心地善良。我愿意照顾他。”涂善珍深情地说。

婚后，涂善珍寻医问药，悉心照顾潘永锋。苍天不负有心人，潘永锋不仅病愈了，还能下地干活。“遇见我的妻子让我相信善有善报。如果没有她，我可能这辈子就完了。”虽然已经过去几十年，但潘永锋提起涂善珍当时对自己无微不至的照顾，仍然很感激。

潘永锋伤好后，乡政府安排他到乡镇企业工作。因表现良好，他被调到大林乡政府工作。丈夫工作繁忙，涂善珍在家任劳任怨，一个人照顾4个孩子，还养了4头猪、4头牛，种了10多亩地。在优良家风的熏陶下，4个子女都很懂事、上进，如今都已成才。

## 倾心帮扶邻里

儿女工作后挣了钱，在市区林栖园小区给潘永锋、涂善珍买了套房子，让他们安度晚年。刚到林栖园时，小区连路都没有，晴天尘土飞扬，雨天泥泞不堪，居民生活很不方便。

潘永锋和涂善珍找到物业经理了解情况后，主动向有关部门反映，为小区修路跑了50多次。最终，小区铺了沥青路，方便了800多户居民的出行和生活。环境变好了，潘永锋和涂善珍带头保持，夫妻俩经常参加义务劳动，打扫社区卫生，被邻居称赞为“活雷锋”。

潘永锋和涂善珍的生活并不宽裕，夫妻俩每月的养老金只有1000多元。但从2000年到现在，他们拿出来帮助别人的钱就有10万多元。

同住林栖园的王天运原本有一个幸福的家庭，2016年10月，他13岁的女儿王亚茹被查出得了白血病。为了给女儿看病，王天运掏空了家里的积蓄，还借了很多外债。正在读高中的儿子王亚伟看家里实在困难，瞒着父母退学，打工赚钱给妹妹治病。潘永锋和涂善珍知道后，东拼西凑了2000元钱送给王天运，然后找到王亚伟，劝他继续上学。孩子很善良，想通过打工来减轻家庭负担。但他还小、目光短浅，不仅不能解决问题，还会断送自己的人生。”涂善珍说，“知识改变命运，所以我们当年再苦再累也坚持供4个儿女上大学。”

在潘永锋和涂善珍的劝说下，王亚伟选择继续上学，夫妻俩每个月给他300元生活费。最后，王亚伟以优异的成绩考上了黄淮学院。潘永锋和涂善珍继续每月资助他，直至他大学毕业。

对于小区困难家庭的情况，潘永锋和涂善珍了如指掌。瘫痪在床的甄香莲靠丈夫收废品维持生活，涂善珍经常上门和甄香莲谈心；姜小好离婚后独自带女儿生活，还要照顾80多岁久卧病榻的母亲，潘永锋和涂善珍经常给她送米面油等生活

必需品；李富强的妻子因病去世，治病期间欠下很多外债，潘永锋定期上门给孩子送去衣服、学习用品……“我小时候是个孤儿，没有乡邻的帮助，我活不到今天。虽然我和老伴儿的收入不高，但是我们尽己所能，能帮一点是一点。”潘永锋说。

10余年来，潘永锋和涂善珍一起帮助小区困难家庭50多户，调解家庭矛盾120多起。邻居们纷纷夸赞他们是慈善之家。大家平时有大事小情的，都喜欢找他们说道说道，两人也总是想方设法提供帮助。

## 爱心在传递 善举在延续

不只是在小区，潘永锋和涂善珍的足迹也遍布驻马店城乡的各个角落。街头的环卫工人、福利院的孩子、生活困难的家庭……潘永锋和涂善珍都伸出援助之手。由于潘永锋和涂善珍经常买很多东西，做食品批发的商家卢晓斌不禁有些好奇，有一次忍不住问：“姨、叔，你们经常过来，一次就买这么多东西，能吃完吗？”

双方交流后，卢晓斌才知道，潘永锋和涂善珍经常来买东西是为了捐赠给有需要的人。卢晓斌此前也一直默默无闻地做好事，遇到潘永锋和涂善珍后，就像找到了组织。“潘叔和涂姨的大爱很有感召力，让我不由自主地想跟着他们做好事、做善事。”卢晓斌动情地说。

随着被潘永锋和涂善珍的善举感染的人越来越多，2019年，潘永锋和涂善珍成立了驿城区爱心接力好人志愿服务队，高海涛就是其中的一员。说起高海涛，背后还有一段动人的故事。

高海涛的父亲住在市区林栖园小区，因患癌症做过7次手术，潘永锋和涂善珍经常去探望，还东拼西凑了一万元钱让他应急。“我爸生病的时候，我妈已经去世了，潘叔和涂姨像照顾自己家人一样关心我爸，给他了不少宽慰。我打心眼里感激。”高海涛说，“他们的感人事迹，我一直有所耳闻，我爸就是受益者。2019年10月，我申请加入他们成立的好人团队，让潘叔和涂姨再做好事时带着我，我也想尽己所能地出一份力。”

涓涓细流汇成海，点点纤尘积就山。驿城区爱心接力好人志愿服务队不断发展壮大，越来越多的爱心人士加入进来。

2019年，潘永锋和涂善珍被评为“驻马店好人”；2022年，潘永锋和涂善珍被评为“河南好人”“河南省最美优秀志愿者”，夫妻俩成立的驿城区爱心接力好人志愿服务队被评为“优秀志愿团队”；2023年，潘永锋和涂善珍被评为“中国好人”“驻马店市道德模范”“好人中的优秀模范”；2024年，夫妻俩被评为“驻马店市身边好人先进个人”“驻马店市道德模范”。“我们做的事情很平凡，无非就是看见谁有困难了，就想着拉一把。我们会一直做下去，直到干不动为止。”潘永锋和涂善珍坚定地说。